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I forbindelse med oprettelsen af Udrejsecenter Kærshovedgård er vi en gruppe af 

naboer, der er stærkt bekymrede ved hele forløbet omkring beslutningen, og det – 

efter vores opfattelse – manglende hensyn til sikkerheden og den massive 

påvirkning, det fuldt indfasede projekt vil få på lokalområdet. 

Betegnelser som ”et storskala eksperiment”, ”flygtningepolitikkens losseplads” og 

”Neuengamme Light” er efter vores opfattelse ganske rammende for et projekt, der 

skal omfatte anbringelsen af op til 600 af de mest uønskede personer i Danmark 

under forhold, der af Integrationsministeren kækt er blevet betegnet som utålelige. 

Hvordan disse mennesker – primært enlige mænd – med en baggrund som afviste 

asylansøgere, afviste asylansøgere på tålt ophold samt – ikke mindst – 

udvisningsdømte kriminelle vil reagere på anbringelse under sådanne forhold må 

tiden vise, men at forvente nogen speciel taknemlighed fra deres side i forhold til 

danskere og det danske samfund vil nok være ganske naivt. 

Vores bekymringer i forhold til centret kan deles op i følgende: 

1. Hvilke situationer omkring centret kan tænkes umiddelbart at påvirke 

lokalbefolkningens personlige sikkerhed? 

2. Hvordan vil placeringen af så mange mennesker med fremmed 

kulturbaggrund i et tyndt befolket område – lokalbefolkningen vil indenfor en 

radius på 4 km fra centret være i undertal i forholdet 1:2 – påvirke 

dagligdagen og muligheden for fortsat at leve det liv, man kender og 

værdsætter? 

3. Hvilken opbakning kan lokalbefolkningen forvente fra henholdsvis det 

politiske og det administrative system til løsning af erkendte påvirkninger og 

problemer, når centret kommer på fuld kapacitet? 

De første to punkter kan man i sagens natur have mange gisninger og bekymringer 

om, men det er ikke noget nogen – hverken politikere, myndigheder eller 

lokalbefolkning – på nuværende tidspunkt kan give egentligt kvalificerede bud på. 
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Hvad angår det sidste punkt tegner der sig derimod allerede – set fra vores 

synspunkt – et stærkt bekymrende billede af en statsmagt der ikke vil erkende sit 

ansvar. 

Ministeren udtalte d. 4 februar, at regeringen havde ændret den såkaldte 

opholdspligt således at beboerne skulle være pligtige til at være på centret om 

natten. Dette er ikke korrekt. Der er ikke sket nogen juridisk ændring. Beboerne er 

ikke frihedsberøvede, og som opholdspligten administreres på de nuværende 

centre, er der tydeligvis mere tale om en hensigtserklæring end et egentligt påbud. 

Alle beboerne har således fri og uhindret adgang til området udenfor centret 24/7. 

Uden andet opsyn end det lokale borgere kan blive tvunget til at udføre, bistået af 

en patrulje fra Midt- og Vestjyllands Politi, som runder centret et ikke nærmere 

specificeret antal gange i døgnet - altså som det nu lige passer sig.  

Ministeren udsendte d.8.marts en pressemeddelelse, hvor hun garanterede stor 

sikkerhed på centret, og at der ikke ville ske indflytning, før alle tiltag i den 

forbindelse var på plads. Her ca. to måneder efter de første beboere tog ophold på 

centret, kan vi konstatere, at etablering af omfangshegn og adgangskontrol end ikke 

er påbegyndt! 

Ministeren har ikke på noget tidspunkt villet udtale sig om - endsige forholde sig til -

sikkerheden uden for centret. 

Ministeren har afvist at tage stilling til det værditab, som ejere af ejendomme i 

området må imødese, samt den påvirkning dette på længere sigt vil få på 

bosætningen. 

Dette giver alt i alt et bekymrende billede af en politisk ledelse, der hellere end 

gerne udtaler sig i overskriftsegnede postulater, men som ikke forholder sig til 

virkelighedens verden i overvældende grad. 

Ved et borgermøde d.3.februar i Bording Hallen blev der fra kriminalforsorgens 

repræsentanter lagt vægt på, at beboerne i videst muligt omfang skulle opholde sig 

og beskæftiges på centret. 

Som naboer til centret kan vi konstatere, at der til trods for et meget begrænset 

antal beboere på centret – ikke over 40 – allerede på nuværende tidspunkt ses en 

relativt stor trafik til og fra centret. Endvidere har beboerne fået stillet cykler til 

rådighed, hvilket vel ikke kan opfattes som en opfordring til at blive på centret.  



Nu skal det ikke forstås på den måde, at vi ikke kan unde beboerne den adspredelse 

– tværtimod - jo mere tid de kan tilbringe væk fra centret, jo færre frustrationer 

bliver der naboerne til del.  

Vi naboer har i de forløbne måneder tit lagt øre til udtalelser fra forskellige 

myndighedsrepræsenter - i forbindelse med vores store bekymring i forhold til 

antallet af beboere - om at man ikke forventer centret på noget tidspunkt 

tilnærmelsesvist vil blive fuldt udnyttet. Vi stiller blot det spørgsmål – hvorfor så 

oprette 600 pladser? 

 Samlet set giver ovenstående os det indtryk, at projektet med udrejsecentret ikke 

er gennemtænkt og at planlægningen i allerhøjeste grad sker hen ad vejen – og det 

er nok det, der bekymrer os allermest. Da der samtidig ikke er en klar og overordnet 

ansvarsfordeling, hvor der ikke er nogen tvivl om hvor vi som borgere skal henvende 

os for at få løst de problemer, der uden tvivl vil opstå, opfordrer vi hermed jer som 

repræsentanter for forligspartierne til at stå ved det ansvar, I har i denne 

forbindelse. Og at I hjælper os med at få en afvisende minister til at forstå, hvor 

stort et indgreb i vores tilværelse udrejsecentret kan vise sig at være, og at en mere 

sandfærdig omgang med fakta er forudsætningen for, at vi kan have tillid til de 

beslutninger som tages. 

Det er en indviklet og omfattende problematik, som rejser sig omkring sådan et 

projekt der ikke er prøvet før, og det kan være svært at forudse alle påvirkninger. 

Derfor har vi selvfølgelig brugt rigtig meget tid på at tænke tingene igennem – og 

hvad angår vores egen situation – også mere end myndigheder og minister 

øjensynligt har ønsket sig. Vi vil til enhver tid være åbne for dialog og samarbejde, 

men samarbejde er kun muligt, hvis man opfattes som ligeværdige i situationen. Og 

det er ikke vores opfattelse, at vi fra statsmagtens side bliver betragtet som det. 

Vi står til en hver tid til rådighed for uddybende kommentarer, og giver også gerne 

en rundvisning i området, hvis nogen skulle ønske dette. 

Kontaktperson: 

Ole Tranberg, Tyvkærvej 35, Ikast. Tlf 61745070. mail: ole.tranberg@mvb.net 
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